VIII DNI MATEMATYKI   2009
- ZADANIA NA TURNIEJ MATEMATYCZNY

KLASY III POZIOM ROZSZERZONY

Zad. 1. Wyznacz zbiór wartości funkcji  g(x)=2tgx(tgx-3ctgx).

Zad. 2. Funkcja f dana jest wzorem f(x)=
[image: image1.wmf])
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.Naszkicuj wykres funkcji f. Wyznacz liczbę rozwiązań równania f(x)=m w zależności od parametru m.

Zad. 3.Uzasadnij, że równanie 2sin
[image: image2.wmf]2

x-3sinx-9=0 nie ma rozwiązań w zbiorze liczb rzeczywistych

Zad. 4.Wyznacz wszystkie wartości x
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 dla których tgx;2sin2x;ctg są odpowiednio  pierwszym, drugim i trzecim wyrazem pewnego ciągu arytmetycznego.

Zad. 5.Dany jest trójmian kwadratowy y=ax
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+bx+c , którego pierwiastkami są liczby x
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 ,x
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. Liczby (a, x
[image: image7.wmf]1

 ,x
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) tworzą ciąg arytmetyczny o różnicy 1, zaś iloczyn pierwiastków jest         równy 6.Wyznacz liczby a,b,c.

Zad. 6. Środek okręgu wpisanego w trapez prostokątny, znajduje się w odległości 4 oraz 8 od końców dłuższego ramienia trapezu. Oblicz pole tego trapezu.

Zad. 7. Podstawy trapezu mają  długości 10 i 6. Suma miar kątów wewnętrznych czworokąta przy dłuższej podstawie jest równa 90
[image: image9.wmf]0

. Oblicz długość odcinka łączącego środki podstaw.

Zad.8. Dane jest równanie z parametrem a :  ax-a
[image: image10.wmf]3
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. Przedyskutuj liczbę rozwiązań równania ze względu na wartość parametru a.

Zad. 9. Pierwiastkami równania  
[image: image11.wmf]2

x

+px+p=0 są dwie różne liczby  x
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 ,x
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. Stosując wzory Viete’a, zbadaj, czy istnieje taka wartość parametru p, przy której wyrażenie  
[image: image14.wmf])
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 osiąga wartość 1.

Zad.10. Zbadaj  monotoniczność ciągu 
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Zad. 11 Dane są okręgi      (x-4)
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. Dla jakich wartości parametru  m  te okręgi mają dokładnie jeden punkt wspólny ?

Zad. 12. Wykaż , że równanie 
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 określa okrąg wtedy i tylko wtedy , gdy 
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Zad. 13. Wykaż , że nie istnieje wartość parametru m , dla której funkcja określona wzorem 

f(x)=(4-3m-m
[image: image20.wmf]3
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 jest funkcją liniową malejącą.

Zad.14. Wyznacz zbiór wszystkich liczb rzeczywistych, które spełniają formę zdaniową 


[image: image21.wmf].
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Zad. 15 Sprawdź , czy liczba  a=
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jest wymierna.

Zad. 16 Liczby x
[image: image23.wmf]1

 ,x
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są różnymi pierwiastkami trójmianu y=mx
[image: image25.wmf]2

-(2m+4)x-4. Naszkicuj wykres funkcji f(m)=
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 i podaj jej zbiór wartości.

Zad. 17 W trójkąt równoramienny o ramieniu 10 i podstawie 12 wpisano prostokąt     o stosunku boków 1:4 w ten sposób , że krótszy bok prostokąta jest zawarty w podstawie trójkąta. Oblicz długości boków prostokąta.

Zad. 18. Dane są długości podstaw trapezu 7 i 16 oraz długości ramion 5 i 8. Oblicz pole trapezu.
Zad.19. Równanie ax
[image: image27.wmf]2

+bx+c=0, a
[image: image28.wmf]0

¹

 ma dwa różne rozwiązania, Napisz równanie kwadratowe, którego pierwiastkami są suma i iloczyn pierwiastków danego równania.

Zad.20. Strona książki ma obwód 68cm. Oblicz, jakie wymiary powinna mieć strona tej książki aby powierzchnia zredukowana była maksymalna, jeśli zakłada się, że marginesy boczne i margines dolny będą jednocentymetrowe, zaś margines górny – dwucentymetrowy.

Zad. 21. Trzy  zespoły robotników pracując jednocześnie wykonują pewną pracę w ciągu jednego dnia. Pierwszy zespół wykonałby tę pracę samodzielnie o jeden dzień wcześniej niż drugi, a trzeci o 4 dni później niż pierwszy. W ile dni wykonałby tę pracę każdy z zespołów, pracując samodzielnie?

Zad. 22. 

a) Z podanego równania 
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wyznacz y jako funkcję f zmiennej x                         i naszkicuj jej wykres. 

b) Zbadaj liczbę rozwiązań równania f(|x|) = m, ze względu na wartość parametru m (m
[image: image30.wmf]Î

R).  

Zad. 23. W trójkącie prostokątnym wysokość poprowadzona z wierzchołka kąta prostego podzieliła przeciwprostokątną na odcinki długości 2 i 8. Oblicz: 

a) pole tego trójkąta 

b) długości odcinków, na jakie dwusieczna kąta prostego podzieliła przeciwległy bok,

c) stosunek pola koła wpisanego w ten trójkąt do pola koła opisanego na tym trójkącie.

Zad. 24. Dane są styczne okręgi o promieniach R, r. Punkty A, B są punktami styczności tych okręgów z prostą k. Oblicz długość odcinka |AB|. Wyznacz pole czworokąta wyznaczonego przez środki okręgów i punkty A, B.

Zad. 25  Dwaj inżynierowie pracując razem opracowaliby projekt w ciągu 12 dni. Jeden z nich po 10 dniach musiał wyjechać i drugi dokończył pracę sam w ciągu 5 dni. W ciągu ilu dni każdy z nich mógłby wykonać ten projekt, pracując samodzielnie?

Zad. 26 Wyznacz długości boków trójkąta wiedząc, że są one kolejnymi liczbami naturalnymi, zaś największy kąt wewnętrzny trójkąta, jest dwa razy większy od kąta najmniejszego.

Zad. 27. Dla jakich wartości parametru m równanie x
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 ma tylko jeden pierwiastek rzeczywisty?  

Zad. 28.  Wyznacz dziedzinę funkcji określonej wzorem 
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Zad.29.Wykaż, że jeśli w 
[image: image33.wmf]:
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 |AC|=p, |BC|=q  (p,q
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Zad. 30. W równoległoboku ABCD kąt ostry ma miarę 
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, zaś dłuższy bok ma długość 8. Promień koła opisanego na 
[image: image36.wmf]D

 ABD ma długość R = 4. Oblicz pole równoległoboku. 
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